
Abstrakt 

Prvá kapitola mojej práce definuje kľúčové pojmy nevyhnutné pre pochopenie konceptu 

mobility spoločností v medzinárodnom súkromnom práve. Osobný štatút spoločnosti a jej štátna 

príslušnosť sú pojmy, ktoré nie sú identické, napriek tomu, že  sa často zamieňajú. Dôležitým pre 

moju prácu je práve osobný štatút spoločnosti, ktorý určuje rozhodné právo pre vnútorné 

záležitosti spoločnosti. Podľa línie argumentácie, ktorú zaujal Súdny dvor EU, cezhraničné 

premiestnenie sídla nevyhnutne vedie k zmene lex societatis. Pre určenie osobného štatútu 

príslušnej spoločnosti je nevyhnutné preskúmať kolízne normy medzinárodného práva 

súkromného danej krajiny. V tomto smere rozoznávame dve hlavné teórie, z ktorých vychádzajú 

právne úpravy všetkých členských štátov, inkorporačný princíp a teóriu faktického sídla. Táto 

kapitola skúma ich pozitívne ako aj tienisté stránky, a praktické dôsledky ich aplikácie pri 

cezhraničnom premiestnení sídla. 

Vo svojej druhej kapitole sa zameriavam na príslušnú úpravu Európskeho práva. 

Primárne ustanovenia zakladajúcich zmlúv sú vykladané s ohľadom na vydané rozsudky 

Súdneho dvoru Európskej únie. Pri analýze najzásadnejších rozsudkov Súdneho dvora sa pritom 

držím rovnakej argumentačnej logiky akú zaujal samotný Súdny dvor: s ohľadom na to, či ide o 

krajiny odchodu spoločnosti alebo krajiny jej prijatia. V nie neposlednom rade sa zmieňujem 

i o sekundárnom práve EU v tejto oblasti, t.j. nariadenia o Societas Europae, navrhovanom 

nariadení o európskej súkromnej spoločnosti  a doposiaľ stále nie prijatej 14.smernici.  

Naproti tomu, moja ďalšia kapitola skúma obecné právne predpisy českého práva. 

S ohľadom na nedávno zavŕšenú rekodifikáciu českého súkromného práva som sa rozhodla do 

mojej práce zahrnúť i kapitolu o tom, ako pôvodný Obchodní zákonník z roku 1991 riešil otázku 

premiestnenia sídla. Domnievam sa, že i táto úprava bude ešte po nejakú dobu aktuálna pri 

nevyhnutom použití prechodných ustanovení.  Viac som sa ale snažila zamerať svoju pozornosť 

na platné právo, kde nastala významná zmena v tom, že dnes už Nový občanský zákoník rieši 

problematiku premiestnenia sídla a predstavuje tak obecný rámec pre túto právnu úpravu, ktorý 

doposiaľ neexistoval. Napokon som považovala za dôležité vymedziť rozsah pôsobnosti 

samotného Zákona o přeměnách, hlavne pokiaľ ide o definíciu českej a zahraničnej právnickej 

osoby, ale aj samotného pojmu premeny. 



Záverečné dve kapitoly predstavujú ťažisko mojej práce. Skúmajú príslušné ustanovenia 

Zákona o přeměnách vo vzťahu k premiestnení sídla z a do Českej republiky. Podkapitoly 

v mojej práci sledujú systematiku zákona a rozčleňujú sa tak na kapitoly o zmene osobného 

štatútu, o podpornom použití ustanovení zákona o zmene právnej formy,  o podmienkach 

zákonného zákazu premiestnenia sídla spoločnosti, o vydaní osvedčenia o premene notárom a o 

zápise spoločnosti do obchodného registra spoločností.  

 


